
RECENZII 

ŞTEFAN PASCU, Voievodatul Transilvaniei, vol. III, Editura 
Dacia, Cluj-Napoca, 1986,- 674 p. 

Cel de-al treilea volum al Voievodatului Transilvaniei, apărut în 
toamna anului 1986, continuă analiza ştiinţifică a societăţii feudale din 
Transilvania, începută - în această formă - în urmă cu un deceniu si 
jumătate. După ce în volumul I, apărut în 1971, autorul a dezbătut pr~
blemele începuturilor voievodatului transilvănean, luînd-o de la forma
ţiunile prestatale din secolele IX-XI, formarea voievodatului si struc
tura societăţii acestuia, şi, după ce în volumul al II-lea - apărut în 
1979 - a cercetat evoluţia feudalismului şi aşezările omeneşti pe de o 
parte, şi populaţia Transilvaniei pe de altă parte, volumul al III-lea 
analizează, în continuare, aspecte importante ale societăţii transilvănene 
de după mijlocul secolului al XIV-iea: structurile social-economice şi 
social-juridice, precum şi instituţiile social-politice şi juridice ale Tran
silvaniei pînă la apariţia principatului. 

Autorul anunţa încă în prefaţa la cel de-al doilea volum dezacordul său 
faţă de metodologia istoriei pragmatice, care a făcut epocă în istoriogra
fie o bună perioadă de timp, surprinzînd cititorul printr-o analiză com
plet nouă a istoriei Transilvaniei, pe tot parcursul acelui volum. Modelul 
de analiză este acum continuat şi serios extins, cel de-al Iii-lea volum 
constituind din acest punct de vedere un exemplu. 

Departe de noi dorinţa să minimalizăm într-un fel sau altul valoarea 
primei părţi a cărţii. Dar ceea ce ne-a atras pe noi peste măsură, este 
partea a doua, Instituţiile social-politice şi social-juridice, cea mai com
pletă sinteză a problemei juzilor, cnezilor şi voievozilor români din Tran
silvaniei pe care o are - în fine - istoriografia noastră. Analiza sub
tilă, informaţia copleşitoare este dublată de intuiţia pătrunzătoare a 
autorului, care relevă lumea impresionantă prin numărul şi rolul cne
zilor şi voievozNor români din cuprinsul întregii Transilvanii, dar şi 
dincolo de graniţele vestice ale acesteia. Cu toate că problema cnezilor 
şi voievozilor are o istoriografie respectabilă, cum puţine alte probleme 
ale istoriei noastre naţionale o au, acad. Ştefan Pascu a sintetizat magis
tral întreaga informaţie documentară, dindu-ne o imagine limpede a 
acestei lumi voievodale româneşti, cu rădăcini foarte adînci în istoria 
acestui pămînt şi cu urmări decisive pînă în timpurile nu chiar foarte 
depărtate de noi, cei de astăzi. 

Autorul, acad. Ştefan Pascu, istoric de mare notorietate, cu state 
vechi în slujba istoriografiei româneşti pe care o serveşte cu o exem-
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piară consecvenţă de o jumătate de secol, lasă să se întrevadă naşterea, 
prin acest al treilea volum al Voievodatului Transilvaniei a unui monu
ment al istoriografiei noastre naţionale. 

GHEORGHE GORUN 

FLORIAN DUDAŞ, Manuscrisele româneşti medievale 
din Crişana, Editura Facla, Timişoara, 1986, 200 p. 

Stăruitoarea muncă de cercetare ştiinţifică săvîrşită de muzeograful 
şi istoricul Florian Dudaş în ultimul deceniu în direcţia depistării şi 
studierii celor mai vechi mărturii ale culturii medievale româneşti scrise 
a fost concretizată în multe studii şi articole publicate în revistele de 
specialitate, precum şi cîteva cărţi ce s-au impus în istoriografia noas
tră. Dintre acestea le amintim pe cele pe care le credem definitorii pentru 
preocupările sale: Cartea veche românească în Bihor, Oradea, 1977, con
tinuată de Vechile tipărituri româneşti din părţile Bihorului, Oradea, 
1979; Cazania lui Varlaam în vestul Transilvaniei, Timişoara, 1979 şi 
mai apoi Cazania lui Varlaam în Transilvania, Cluj-Napoca, 1983. 

După ce cucereşte pe merit o notorietate naţională în materie de 
vechi tipărituri româneşti şi aduce substanţiale contribuţii la Bibliogra
fia românească veche, Florian Dudaş îşi concentrează atenţia asupra ce
lui, mai spectaculos domeniu al culturii noastre medievale scrise: manu
scrisele româneşti din secolele XVI-XVIII. Lucrarea sa Manuscrisele 
româneşti medievale din Crişana, ce vede acum lumina tiparului în edi
tura timişoreană Facla, asociază cercetărilor proprii rezultatele altor spe
cialişti, oferindu-ne un tablou general al producţiei de manuscrise medie
vale româneşti din Bihor în secolele XVI-XVIII, aşa cum se poate el 
contura în stadiul actual al cercetărilor. Inventarul acestei producţii 
este, fără îndoială, impresionant, cum tot atît de impresionant este şi 
numărul - uluitor de mare - al copiştilor ce activează în Bihor. 

Structurată în trei părţi (Copişti şi manuscrise, Cărţile populare, Coor
donate culturale), lucrarea lui F. Dudaş trece în revistă, în ordine cro
nologică, copiştii şi produsele lor din secolele XVI-XVIII, în primul 
rînd cele liturgice, şi apoi cele laice, dezvăluind o bogăţie de carte veche 
românească manuscrisă excepţională, care dă o nouă dimensiune cultu
rii româneşti scrise 'din Bihorul medieval, beneficiind, alături de propriile 
cercetări - care sînt mai mult decît meritorii - şi de o generoasă cer~ 
cetare 3nterioară, chiar dacă nu totdeauna foarte riguroasă sub aspect 
ştiinţific. 

Aspectul ideologic al acestei producţii de carte manuscrisă româ
nească este, însă, prea modest reprezentat. Autorul posedă o experienţă 
prea vastă în domeniul său de cercetare ca să îşi mai poată permite să 
scoată la lumina tiparului simple repertorii de carte veche românească, 
manuscrisă sau tipărită. Istoria culturii medievale româneşti îşi are deja 
de mult schiţate conceptele fundamentale. De multe decenii au fost con
turate curentele şi tendinţele fundamentale din istoria culturală medie
vală românească. Cu atît mai mult ne nedumereşte reţinerea lui F. Dudaş 
în încadrarea precisă a operelor manuscrise din Crişana unui curent sau 
altul, cu cît ştim că este cel mai avizat dintre istoricii -bihoreni 1ontem-
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